

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARON

.. No se devuelven los originales ..

Año L.

Mahón, lunes 24 de Julio de 1922

Núm. 14.778

El «Partido popular»

Discurriendo acerca de lo que debe ser el nuevo partido popular que se proyecta organizar, escribe en «El Debate» Salvador Mingujón un artículo del que reproducimos lo siguiente:

«El partido popular no debe representar una *coterie* ultrademocrática, no debe ser un matiz extremista dentro del catolicismo social, pero tiene que recoger, concretándolo a España, el sentido general de las orientaciones sociales que dominan en todo el mundo católico. Por este lado responde a las aspiraciones y al estado de espíritu de elementos que son ya en nuestro país importantes por su número y más aún por su calidad.

Toma el nuevo partido del tradicionalismo su fondo doctrinal, que considera susceptible de más reales y concretas deducciones o aplicaciones a la actualidad presente, y coincide con las predicaciones mauristas en cuanto a los modos de actuación en la vida pública, es decir, en cuanto a los criterios éticos de la ciudadanía.

En política ha de seguir la tendencia anticentralista y anticaciquil, común a los idearios tradicionalista, maurista y regionalista.

Así el partido popular se presen-

ta con la menor cantidad posible de exclusivismo o de particularismo. Es una fuerza de integración, y la integración es la unión lógica, la unión que deber ser. Y lo que debe ser, al fin será.

Esto aparte, el partido popular desde el primer momento debe buscar la alianza, la confederación y la unión con las mayores fuerzas católicas posibles, y esto siempre sin hacer cuenta de rencillas ni agravios, sin disputar por jerarquías ni por disciplinas, mirando sólo a las ideas.

Pero no ha de sacrificarlo todo a una unión heterogénea, estéril, confusa, sin programa definido ni criterio práctico, unión que lo descharacterizaría, le privaría de su significación y mataría en flor los frutos de mañana.

Ni tampoco se debe procurar sumar gentes de la derecha sin otro fin que aumentar o consolidar materiales predominios.

Si hay caciquismos derechistas, contra ellos hay que ir, si hay explotaciones, o abusos cometidos por gentes que se llaman católicas, honor y dicha nuestra debe ser tener a tales *soldados* católicos por enemigos.»

han vendido los quesos en ellas fabricados.

¿...? Desde luego. Nosotros podemos señalar en todo momento la procedencia del queso. Hemos establecido un sistema, sencillo y práctico, que llamar podríamos de selección. Cada posesión productora está registrada en esta casa con un número y en sus productos marca el que le corresponde y así, podemos hacer una clasificación de buena producción, mediana y netamente mala. Esto es en beneficio de los mismos productores, ya que no es justo que por inaptitud o por ambición desmedida y mal entendida de unos pocos, se perjudique la industria y los intereses de los productores en general.

¿...? Nuestros propósitos y los concretamos al comenzar este negocio. Proceder en todo momento con seriedad. La norma de nuestra casa es la honradez y con una y otra por bases, queremos actuar, defendiendo a la par el interés del productor, el buen nombre de todos, ya que el de nuestras Casas, va íntimamente ligado al de Menorca, cuya principal parte de producción, consumimos y exportamos a numerosos mercados.

¿...? Podríamos poner números redondos, pero si le interesa, ponga la cifra exacta. Hemos pagado en Menorca la cantidad de 911.899'80 pesetas. Esto ha sido el giro de «Los Escudos» este año, pero en sucesivos hemos de rebasar en mucho la cifra.

¿...? Rotundamente puedo afirmárselo. Hemos liquidado con pérdidas.

¿...? ¡Hombre! Todas las pérdidas son sensibles, pero este negocio del queso tiene más quebras de lo que a primera vista parece y aun a veces perdiendo dinero, se ha de mostrar un satisfeco y nosotros lo estamos. En un año de actuación, hemos acreditado la marca de «Los Escudos» y ello es una garantía para futuras campañas.

¿...? ¡Ya lo creo!. Estamos dispuestos a seguir, pues comprendemos que nuestra acción ha de ser beneficiosa para la industria quesera menorquina, industria que se ha de cuidar con cariño, pues Menorca tiene en ella un brillante porvenir si todos los productores, percatados de lo que a sus intereses conviene, van a seleccionar su producción, perfeccionándola cada vez más.

¿...? En general estamos contentos de los productores menorquines. Proprietarios y agricultores, han merecido nuestras simpatías y de las impresiones recogidas, parece que unos y otros han quedado también satisfechos de «Los Escudos». Esto es lo que nosotros deseábamos: una mutua comprensión y satisfacción.

¿...? En todo hay excepciones. Ha habido productores, por fortuna los menos, que han elaborado mal, por saber de antemano tenían colocada su fabricación. No damos nombres. ¿Para qué? Con su proceder nos han irrogado perjuicios, pero ellos, al beneficiarse este año ilegalmente, han perjudicado sus producciones sucesivas.

¿...? No haga V. caso de rumores. Ya le hemos dicho que estamos dispuestos, por entender que hacemos un bien a la industria menorquina, a seguir firmes en nuestro puesto. Estos días hemos firmado contrato arrendando esta casa por cinco años y ampliando a la vez el local.

¿...? Puedo asegurárselo. En los principales mercados consumidores es conocidísima la marca «Los Escudos» y se ha dado el caso de que una casa consumidora devolviera una remesa de queso menorquín por no llevar la marca «Los Escudos». Esto es un detalle.

¿...? Sí: el envoltorio de los quesos lleva nuestra marca y el año próximo irán marcados todos los que-

sos, todos los de verdadera garantía se entiende.

¿...? Creemos que sí. La calificación que hemos merecido en todos los mercados ha sido honrosísima, y mire, ahí tiene V. una prueba de la simpatía con que ha sido acogida la actuación de «Los Escudos».

El señor Subirás, nos entrega una delicada poesía, debida a la pluma del conocido publicista don José M.^a Conesa, colaborador de «La Esfera», «Nuevo Mundo» y otras importantes revistas, que deseamos publicar y a lo que acceden nuestros amigos. La ofrecemos a nuestros lectores por su mérito y hermosa forma seguida en la composición:

LOS ESCUDOS

Desplegó en Oriente, su manto, la aurora, bordado con rosas, del oro más bello, y sopló la brisa vivificadora, rizando en las olas su espumoso cabelló.

El Rey de los astros, llegó mensajero, trayendo recuerdos de frondas lozanas, que allende los mares encuentra el viajero, en islas vecinas, de tierras hermanas:

De islas que ostentan brillantes escudos, de una ejecutoria noble y legendaria. Unidas a España, con tan fuertes nudos, que sus timbres honran, con virtud ataviana.

De escudos que orlaron la Patria adorada, con hechos gloriosos que al mundo asombraron, y ungieron con sangre heroica y sagrada, a las tres hermanas, que unidas triunfaron.

Escudos que guardan, cual reliquia santa, aquellos isleños, de grandes virtudes, evocando en ellos la fe que agiganta, ante los azares y las inquietudes.

En alas, mecido, de espléndida fama, cruzó los espacios, el fausto renombre, de aquellos productos que el mundo proclama, como los mejores que cultivó el hombre.

Los ricos tejidos y mallas de plata; conservas y dulces, frutas muy sabrosas. El queso corriente y el queso de nata. Anís, embutidos y otras muchas cosas; bien alto pregonan, labor y constancia, trabajo y estudio, que al hombre ennoblece, y un amor preñado de divina gracia, que eleva a los pueblos y los embellece.

Atraídos por tanta grandiosa belleza, en Menorca fijan su noble mirada.

tres casas de arraigo y férrea entereza, que Dios las envía a su tierra amada.

Con un altruismo de honrada memoria, al pagés redimen de un yugo irritante, marcando esta empresa un triunfo en su historia.

que de ejemplo sirva al fiel comerciante. Esos paladines que unidos lucharán, por llevar a un pueblo dichas y consuelos, siguiendo las huellas que un día marcarán, los sacros ejemplos del Rey de los cielos.

Esos paladines, que forman un triduo, símbolo sagrado de una Religión, y que obrando en todo como un individuo, realizan la obra de una redención.

Que en un día truncaron, arcaicas rutinas, que sólo producen pobreza sin tino, despertando auroras, siempre matutinas, que descubren, fieles, un nuevo camino:

También hay reunido un triduo de escudos, de una ejecutoria jamás discutida, siendo ellos su enseña y testigos mudos, de una noble empresa de amor y de vida...

¡Llor a los que alientan afanes solemnes! ¡Llor al que trabaja con tales auspicios! ¡Que sean Los Escudos ejemplos perennes, borrando en los hombres insanes prejuicios!

JOSÉ M.^a CONESA.

Seguimos nuestra conversación con los señores Subirás, Valls y Aguiló y nos informan de que durante todo el año permanecerán abiertos los almacenes de «Los Escudos», que también se dedican a la venta al por mayor y menor de granos y cereales, que tiene establecida la venta al por mayor de vinos y que irá ampliando este negocio si las circunstancias lo demandan.

Este comercio de venta de granos y cereales es obligado. Nuestra relación con payeses, consumidores de este artículo, nos ha llevado a establecer la venta para dar mayores facilidades. Ofrecemos artículos de primera calidad y siempre a precios económicos, ya que con esto no perseguimos más que complacer a nuestros clientes y a la par evitar cerrar durante el verano estos almacenes y despacho en el que quedará todo el personal dedicado en la época de fabricación de queso a la atención que este negocio exige.

¿...? Sí: hemos de hacer constar nues-

Una visita a la Sociedad exportadora de Quesos «Los Escudos»

Para la vida menorquina, tiene importancia suma cuanto a una de sus principales ramas de riqueza se refiere, cuanto tenga relación con la industria quesera, importante fuente de ingresos, que cada año alcanza mayor preponderancia y prosperidad. Es la industria quesera menorquina, muy importante, y sus productos, elaborados de una manera especial por los payeses, rudimentaria, pero sin artificios de industrialismo, se han abierto paso en todos los mercados, colocándose al lado de los más apreciados del extranjero y alcanzando renombre y fama, que hacen que cada año sea mayor la demanda.

Convencidos de la importancia que para Menorca tiene, cuanto se relacione con la industria quesera, aprovechamos la oportunidad de hallarse en esta los señores don Marcial Subirás, don Miguel Aguiló y don Pedro Valls, consocios de las casas comerciales de Barcelona Subirás, Badía y Vigo S. A., Miguel Aguiló y Lucía Casademunt que fundaron en esta ciudad la entidad de compra-venta de quesos «Los Escudos» dedicada a la exportación, para girar una visita a los almacenes de la importante casa exportadora de uno de los productos más preciados de fabricación isleña.

En la calle de la Alameda número 13 tiene «Los Escudos» establecido sus almacenes y despachos. Allí nos dirigimos dispuestos a cumplir nuestros deberes informativos y a satisfacer a la par que la nuestra, la curiosidad del público que habiendo oído hablar con frecuencia de la sociedad «Los Escudos», desconocía hasta hoy su funcionamiento e importancia. En el despacho hallamos a los señores Aguiló, Subirás y Valls quienes nos reciben con amabilidad y cortesía. Exponemos nuestros deseos de hacer una información y correctos, atentos acceden.

No podemos rehuir—nos dice el señor Subirás—su interrogatorio. Trabajamos en esta plaza, con sobrada buena fe y perseguimos una

noble finalidad y como nuestra actuación ha sido y será diáfana, honrada y al margen de toda suspicacia, casi nos hemos de alegrar, sin que ello sea envanecimiento, de que quiera V. tratar de «Los Escudos» en el culto diario EL BIEN PÚBLICO.

Aprovechamos las buenas disposiciones de nuestros interlocutores y comenzamos nuestras preguntas que son amablemente atendidas.

¿...? Comenzó su actuación esta casa en 23 de noviembre de 1921. No he de negar a V. que la fundación de «Los Escudos» tiene algo de altruista y algo de defensa. Las casas Subirás, Badía y Vigo S. A., Miguel Aguiló y Luisa Casademunt que componemos la sociedad «Los Escudos» son los principales consumidores del queso menorquín, y la relación constante con esta Isla, unida a ciertos abusos de que habíamos sido víctimas y al observar que por ambición de algunos, comenzaba la industrialización mixtificada de los productos menorquines, nos sugirió la idea de venir a Menorca, tener relaciones directas con los productores, evitando el intermediario, que en el caso concreto de Menorca, era más bien dañino, puesto que sometía al pagés, verdadero productor del queso, a sus ambiciones y aun otra cosa peor, lo aconsejaba mal, en detrimento de una industria que tan honroso puesto había conquistado en los mercados.

¿...? Si, señor. Estamos contentos de nuestra actuación, pues en una empresa de la magnitud de la por nosotros emprendida, se ha de aceptar en muchos casos el mal menor con satisfacción.

¿...? La compra del queso la hemos efectuado por contratas, conforme es costumbre. Estas contratas se hacen de San Antonio a San Juan, y el mes de febrero, compramos nosotros la producción de muchas fincas.

¿...? Unas 180 a 200 posesiones nos

— 61 —

empapa las ropas, hiela los cuerpos y filtra en las almas su humedad glacial... Calles y paseos están desiertos... Nadie se aventura a salir. Sólo a prima tarde, por una carretera que conduce a Madrid, van y vienen algunos coches destartados, viejos, y en ellos las damas linajudas o ricas pasean al amparo del grato calorífero, sin miedo a que se descubran bajo las pieles sus caseras *toilettes*—sus zapatillas y sus batas,—porque las pocas miradas que logran arrebatar la niebla chocarían contra los vidrios del carruaje esmerilados por el frío... Los hombres viven en el café, en el Casino, en torno de las mesas de mármol, de los tableros cubiertos de paños rojos o verdes—dominó, tresillo... *bacarrat*...—Las muchachas hacen junto al balcón sutil labor de aguja, esperando, con plácido optimismo, que por la calle cruce el ideal, gínete en un caballo cuyo galope no se oye, piloto de algún *auto*... cuyo *taff taff* no suena...

La vida es triste. En el teatro fementidas farándulas exhuman viejas obras de repertorio, y las profanan cruelmente y sin testigos. Las mismas telas; los mismos jarrones, las mismas sortijas y pulseras perduran en los escaparates... Nada cambia... De vez en vez, algún cartel chillón, abigarrado, aparece en las esquinas reomendando un *champagne* barato, un específico, un licor, un perfume, y sus colores vivos contrastan con la palidez mustia de los anuncios que desde Septiembre a Mayo, persisten tercios en convocar a las corridas, a las funciones de circo que tuvieron lugar en las ferias de otoño...

62 —

Hambrientos de novedad, los ribereños gustan de todo suceso que rompa la gris monotonía ambiente; así recibieron con agrado los planes de Pardiñas.—¡Extensión universitaria!—no entendían del todo aquellos buenos burgueses provincianos, lo que estas palabras significaban, pero veían tras ellas conferencias, discursos, veladas, debates académicos, que se traducían en distracciones, refugio para su aburrimiento en las largas noches del invierno.

Juan estaba encantado. Hospitalaria siempre Ribreda, ofreciese a él como a nadie se ofreciera, agotando en su obsequio el caudal de su amabilidad y de su afecto.

—Las ciudades se rinden, las puertas se abren a tu paso—decíale Félix.—¡Ave César victor!...

Era, en efecto, una conquista. Sentábase a su mesa el Arzobispo, el marqués de Valcegrí le invitaba a sus cacerías y la generala Ponzano a las reuniones vespertinas, punto de cita de la *high-life* local. Púsose de moda. En aquella sociedad de aluvión en que predominaban los advenedizos—rurales enriquecidos en la molinera, opulentos tenderos retirados—el abolengo plebeyo de Xuanín no era grave falta, y junto a los gomosos de la capital, zafios, incultos, el joven profesor brillaba por su talento claro, su corrección irreprochable, el baño de elegancia y finura adquirido en sus correrías científicas, por Europa, el aplomo, la superioridad *mondain* que le diera su estancia en Berlín, París y Londres.

No tardó en percatarse de su triunfo, pero no

tra gratitud a todos por el trato cortés que hemos recibido; a propietarios y agricultores, al público mahonés en general que admiramos por su cultura y buenas costumbres y también a las casas de Banca, que no tan solo nos han dado todas las facilidades para nuestro negocio, si que también nos han ratificado ahora su confianza que tanto estimamos y que nos honra.

Muy complacidos seguimos la amena charla con los señores Subirós, Aguiló y Valls. Ya anoche, nos despedimos de nuestros amigos, deseándoles prosperidades en su negocio, en bien de la industria quezera, importante rama de la riqueza menorquina.

SINCERO

Mahón julio 1922.

Lo que opina Burguete del problema marroquí

Nombrado Alto Comisario en Marruecos el general Burguete, ha sido éste interrogado, y se ha limitado a contestar:

«Cuanto pudiera decir lo tengo dicho muchas veces en mis libros. La teoría la sé... No sé lo que habrá de cambiar de este teoría, porque han cambiado las circunstancias de tiempo y de lugar; pero yo soy consecuente conmigo mismo. He escrito muchas veces que en Marruecos no hay que hacer obra de penetración, sino obra de penetración. Y no puedo ni debo decir hoy más.»

Uno de los escritos a que alude el general Burguete es el prólogo del libro «El problema de Marruecos. Un cuarto a espadas», que escribió en 1914 cuando, disconforme de los procedimientos que se empleaban en África, dimitió la brigada que mandaba que, sostenido ahora, es todo un programa. Dice así:

«Mucho de lo que aquí ya consignado es reproducción de lo escrito en cinco años de guerra, sin ser oído cuando era tiempo de enmienda; acaso la opinión no escuchó entonces, por no hallarse muy apretada de la necesidad y por ser muy nuestro lo de no acordarse de Santa Bárbara hasta que truena.

Lo esencial es ahora salir de este momentáneo aturdimiento de la exaltación, y no pensando en lo que ha sido, y que ya no tiene en

mienda, ver si acertamos con lo que ha de ser para que la nación salga serena y decorosamente de este trance que nos tuvo tan irreflexivamente pasivos y unidos durante cinco años, como ahora nos tiene vocingleros y desconcertados.

Este libro, que no oculta en sus páginas que vamos camino del desastre, intenta llevar al ánimo de las gentes que este problema de Marruecos es una necesidad para la que no apremia el tiempo y que se puede resolver con toda la economía que se quiera.

Para ello será preciso mostrar antes, de una manera clara y terminante, lo que se quiere hacer, y luego cómo se debe hacer. Creo que esto, tan sencillo aún no se ha dicho, y de ahí arranca la confusión y el motivo de desasiego.

Veamos si dentro del oficio acierta un soldado a plantear este problema y a resolverlo de una manera elemental y económica. Porque bien pudiera ser éste también un problema de arte militar, que se empeñan unos y otros en querer resolver sin arte.»

El general Burguete cree que la guerra es un arte de ejecución. Para él no hay soluciones militares, sino soluciones políticas. La guerra es sólo un arma de la política, la que se utiliza en las soluciones extremas. La guerra es la cirugía, sólo utilizada cuando ha fracasado la terapéutica.

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 24 Julio 1922. — A las nueve y media

Última proyección de los episodios 6.º y 7.º de la grandiosa novela francesa

El hombre de las Tres Caras

titulados —

EL MENDIGO MISTERIOSO LUCHA A MUERTE

Las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

le dió gran importancia; reía de buen grado cuando sobre la pechera de un gomoso veía una corbata igual a alguna que él había lucido, o cuando Camilito Malvar, árbitro de las elegancias en Ribera, le preguntaba con gran interés donde había comprado su bastón, y proponiase aprovechar aquella influencia para el completo logro de sus planes, de sus ideales, de sus ensueños.

Aceptaba, pues, los homenajes de la frivolidad, convencido de que no debe desperdiciarse ninguna fuerza, y trabajaba algunos días hasta la madrugada para asistir puntualmente a las fiestas con que le brindaban y corresponder a las invitaciones que le dirigían.

No le embriagaban sus victorias; fiel a sus cariños, a los amores que dejara arrinconados en su aldea; escribía diariamente dos largas epístolas, recibiendo sendas cartas en cambio; la de su madre, sencilla, candorosa, repleta de ingenuas nimiedades. — «Ayer fui a misa sin paraguas; orbayaba al salir y llegué a casa calada...» «A Maruja, la del Pinto, se le ha muerto la vaca...» «La de Moncha, dulzona, envolviendo entre mieles un deseo, una aspiración, un estribillo...» «¡Mardre!... ¡Cuándo vendrá!...»

Nadie conocía en Ribera el amor de Pardiñas; celábase éste con gran cuidado, parte porque le desplacía hacer objeto de curiosidad aquello que él guardaba en su alma como en un relicario, parte también por interés, por cálculo; sospechaba él, y no era infundada su sospecha, que a su *succés* contribuía no poco su fe de sol-

Bomba Hidráulica Carreras

(Patentada en España y extranjero)

Única que aspira hasta 10 metros de profundidad

y no necesita válvula de retención

CONCESIONARIO PARA BALEARES:

CASA BUADES

Despacho y Exposición: MONJAS, 12 y 14

PALMA DE MALLORCA

CRÓNICA

La procesión de ayer

Conforme habíamos anunciado, ayer tarde se celebró con gran brillantez la solemne y bella procesión de Nuestra Señora del Carmen que salió de la parroquia titular y la que fué presidida por nuestro amadísimo Prelado Ilmo. y Reverendísimo Doctor don Juan Torres y Ribas.

El desfile de la procesión fué brillantísimo y la imagen de Nuestra Señora del Carmen sobre regio trono, era llevada a hombros por marineros de esta Base Naval.

Fué pendonista de la procesión el Comandante de dicha Base don Luis de Ribera, llevando las cintas el Delegado de «La Trasmediterránea» en esta Excmo. señor D. Juan F. Taltavull y el Capitán del vapor «Balear» don Antonio Dezcallar.

Las comisiones oficiales fueron presididas por el señor Delegado del Gobierno, General 2.º Jefe, Alcalde de esta ciudad, Comandante de Marina y Jefe de primera Instancia, asistiendo también nutrida representación de señores concejales.

Daban guardia a la Virgen del Carmelo un piquete de marineros de la Base Naval con la música del Regimiento Mahón n.º 63. También concurrió la Banda Municipal. El desfile de la hermosa procesión fué presenciado por Mahón entero que en todo momento sabe dar muestras de su religiosidad y de la devoción que tiene por la Virgen del Carmen.

Inauguración de un servicio

El sábado fueron bendecidos los nuevos autos ómnibus que debían

inaugurar el servicio entre Mahón y Villa Carlos en el día de ayer. Bendijo los vehículos el Rdo. señor Orfila, Pbro. de San Lufs, resultando el acto simpático por la sencillez que al mismo supo imprimirse.

A las cinco de la tarde salieron los dos autos ómnibus en viaje de pruebas, a las que asistieron nuestras dignas Autoridades, siendo el resultado excelente.

Ayer por la mañana tuvo lugar la inauguración del servicio y el éxito superó todos los cálculos; lo que demuestra cuan acertadas eran las campañas de Pranz en pro del mejoramiento del servicio de pasajeros entre esta ciudad y Villa Carlos.

Los nuevos autos ómnibus no pudieron esperar en todos los viajes a la salida a la hora indicada, saliendo tan pronto llegaban a la parada. Muchos fueron los que se trasladaron a Villa Carlos con el único objeto de hacer el viaje en auto. Así es el público; primero por curiosidad acepta los nuevos medios de locomoción, que después tiene que usar por necesidad ya que se ha habituado a ellos.

Nos place el éxito alcanzado en el día de la inauguración y al desear muchas prosperidades a la empresa que tal mejora ha implantado, esperamos que el nuevo servicio atenderá en todo momento al bien del público que es a la par el de la empresa.

Conflicto resuelto

El promovido en Ciudadela por la falta de sacas para el transporte de paquetes postales ha sido resuelto

to con la intervención de nuestro Diputado.

La Dirección General de Correos y Telégrafos ha remitido a dicha ciudad mil sacos, ofreciendo remitir más en fecha inmediata para atender la necesidad de transportar los paquetes en esta forma, en cumplimiento de preceptos reglamentarios y para acceder a justificadas peticiones de las empresas encargadas del transporte, que consideran indispensable el sistema para la mayor facilidad de manipulaciones y evitar desperfectos.

En el paseo de Isabel II

Ayer noche la Banda Municipal dirigida por el Maestro señor Mir, dió un concierto en el paseo de Isabel II ejecutando selectas composiciones de su repertorio que fueron del agrado de la numerosa concurrencia.

La animación en el paseo de Isabel II duró hasta hora avanzada de la noche.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» salió el sábado para Barcelona el Comandante de Estado Mayor don don Julio Garrido.

También embarcó en dicho buque acompañado de su hija Paquita, nuestro particular amigo don Pedro Ripoll Busquets, Secretario de la Cámara de Comercio.

Día de gala

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica S. M. la Reina doña Cristina, las tropas de esta guarnición visten de gala y en los edificios públicos y militares ondea el pabellón nacional.

La Base Naval ha empavesado y lo mismo el vapor correo «Balear» surto en nuestro puerto. Los botes de la Base que prestan servicio van abanderados.

Por las baterías de salvas de la Fortaleza de Isabel II se han disparado las que previenen las ordenanzas.

Mañana con motivo de la festividad de Santiago, Patrón de España, también se considera día de gala.

Las fiestas de Villa Carlos

El vecino pueblo de Villa Carlos celebra mañana la festividad de su Santo Patrón San Jaime con el regocijo y entusiasmo de todos los años.

Esta tarde, según informes particulares, ya que no hemos recibido ninguno oficial, se organizará la típica *caldada* que durante hoy y mañana celebrará los actos de rigor.

Nos dicen que esta noche habrá música en aquella Explanada y que mañana y pasado, festividad de Santa Ana, se celebrarán algunos festejos, entre ellos varios números de iniciativa particular.

Después de esperar y más con la novedad del servicio de autos ómnibus, que el vecino pueblo de Villa Carlos se verá muy concurrido.

Conferencia para caballeros

Esta tarde, a las seis y media, el sabio y elocuentísimo orador Sagrado Rdo. Padre Recoletos dará en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen una conferencia dedicada a los caballeros de esta ciudad.

Misas de óbito

El jueves 27, segundo aniversario del fallecimiento de don Francisco Morillo Seguí, se dirán dos misas por su alma en la parroquia de Santa María, en el altar del Santo Cristo, de ocho y ocho y media.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a tan piadoso acto.

Un bote que vuelca

Ayer y frente a Villa Carlos, en el sitio conocido por *Es bol de Ponent*, volcó una embarcación que gobernaba un particular y que era ocupada por tres individuos. El vuelco fué debido a una racha de viento que cogió la indicada embarcación que llevaba exceso de vela y poco lastre, según nos informan.

Los ocupantes del bote se echaron al agua a tiempo, pues la embarcación al ser volcada, hundiéndose rápidamente, llegando los tres tripulantes a Villa Carlos.

El bote se hundió y fué a pi-

que, resultando infructuosos los trabajos que se realizaron ayer para ponerlo a flote.

Los naufragos fueron asistidos en Villa Carlos.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

El sábado a hora de itinerario, zarparon directamente para Barcelona y Palma los vapores correos «Mahón» y «Jorge Juan».

Entradas

Ayer tarde a las dos fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Balear».

Esta mañana ha amarrado junto al muelle de la Base Naval, el vapor «España 3» para descargar una importantísima partida de carbón.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de Julio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

1.º oficial de Infantería.

Imaginería: 2.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcala. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santa Cristina y Santos Víctor y Francisco Solano.

Santo de mañana. — San Jaime apóstol, patrón de España, San Cristóbal mártir y Santa Valentina.

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

El Ayuntamiento en sesión celebrada el día 5 del actual, acordó convocar a concurso público para el arriendo del edificio del Teatro Principal de esta ciudad con todos sus anejos y accesorios durante un período indefinido con sujeción al pliego de condiciones y a los de mejora que puedan ofrecer los concursantes y sean aceptadas por el Ayuntamiento.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de desechar todas las proposiciones que se presenten o admitir la que crea más conveniente a los intereses de la Beneficencia municipal y al servicio que se contrata, desechando desde luego las que se separen del pliego mencionado.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará diez días después de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario y en particular de aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón a 22 de julio de 1922. — El Alcalde, Mateo Seguí.

Eléctrica de Ferrerías

Teniendo que proveer esta sociedad la plaza de maquinista de su fábrica, se abre un concurso para que los aspirantes a ella puedan presentar sus solicitudes, acompañadas de los documentos justificativos de su idoneidad para desempeñarla y de las condiciones bajo las cuales ofrezcan sus servicios.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 31 del corriente mes, ya sea por escrito, ya verbalmente.

Ferrerías, 18 julio de 1922. — La Junta de Gobierno. 1-3

LA MAHONESA

PARTICIPA A SU CLIENTELA Y AL PÚBLICO EN GENERAL, QUE DURANTE LAS FIESTAS DE SAN JAIME SE ENCONTRARÁN COMIDAS DE TODAS CLASES, LICORES, EXTENSO SURTIDO EN CONFITERÍA, RICOS HELADOS DE FRESA, VAINILLA Y : : : ENSALADA AMERICANA : : :

Calle de Víctor, 42. — Villa Carlos



PRIMER ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DEL JOVEN

D. JERÓNIMO FÁBREGAS CORANTI

TENIENTE DE INFANTERÍA

Murió valerosamente en la última decena de Julio de 1921, en los campos de Melilla, frente al enemigo, en defensa de su muy amada Patria

== R. I. P. ==

Sus afligidos padres Juan Fábregas Pax y Juana Coranti Seguí, hermano, hermana, tío, tías, tías políticas (presentes y ausentes), primos y primas (presentes y ausentes), primos políticos (ausentes) y toda la demás familia del infortunado joven; al rogar a sus amistades una oración para el eterno descanso de su alma, les invitan al turno de Misas que se dirán el jueves día 27 en la parroquia de San Francisco, de cinco y media a ocho; después se cantará solemne funeral y la Misa de perdón.

Quedándoles por ello eternamente agradecidos.

Mahón 24 Julio de 1922.

No se invita particularmente.

Alcaldía de Mahón

Doa Mateo Seguí Carreras, Alcalde de Constitucional de la Ciudad de Mahón.

Hago saber: Que según dispone el art.º 193 de la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, el día 1.º de Agosto próximo, tendrá lugar en la Caja de Recluta de esta Zona, el ingreso de los mozos del último sorteo y de los pertenecientes al reemplazo de 1921, declarados soldados en la revisión del corriente año.

En su consecuencia, se notifica y advierte por el presente adicto a todos los mozos a quienes alcanza dicha obligación, que en estas Casas Consistoriales, en el día expresado y hora de las nueve de la mañana, estará dispuesto para presentarse en la Caja de esta Zona, el Comisionado nombrado al efecto por el Ayuntamiento.

Se advierte, además, a los interesados, que la presentación personal es voluntaria, tanto para los mozos como para sus representantes.

Mahón, a 22 de julio de 1922.— El Alcalde, Mateo Seguí.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Asociación de Beneficencia
Por el presente se convoca a junta general extraordinaria de señores Subvencionistas para el sábado próximo día 29 del actual en el local social a las doce del día, para conferir ciertas autorizaciones a la Comisión Administrativa.

Mahón a 22 de julio de 1922.— El Presidente, Juan de Vidal. 1-3

No equivocarse

Los mejores mantecados, cerveza helada y aperitivos se sirven en el Café de PEDRO OLIVER, Plaza del Príncipe. Teléfono n.º 40. Servicio a domicilio.

PARA VENDER

Lo está toda la maquinaria de la fábrica de curtidos, situada en la Carretera Nueva.

Para informes: en San Luis calle del mismo nombre n.º 73. 2-5

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 22 a las 19'30.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer han salido premiados los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

20.586 Vitoria.

Con 70.000 pesetas

26.486 Bujalance.

Con 35.000 pesetas

12.225 Madrid.

Con 3.500 pesetas

25.900 27.443 84 20.658
25.885 8.268 19.681 23.681
17.440 13.453 7.729 27.808

Consejo de Ministros

En el Ministerio de la Guerra se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

Antes de dar comienzo la sesión el señor Sánchez Guerra como ministro de la Guerra, conferenció con el Alto Comisario General Burguete.

El cierre de las Cortes

Se sabe de una manera positiva que el señor Sánchez Guerra leerá hoy en ambas Cámaras, el decreto suspendiendo las sesiones en vacaciones de verano.

Insístese en afirmar que las Cortes se abrirán de nuevo en octubre próximo. Otros afirman que se reanuda la tarea parlamentaria en septiembre.

Del Consejo de Ministros

En la reunión celebrada por el Gobierno, según la nota

oficiosa, despacháronse varios expedientes, entre los cuales figuran: Concesión de la Medalla Militar al Tercio de Extranjeros, Grupo de Regulares de Ceuta y Regimiento de la Corona.

Autorizando los contratos a «La Trasmediterránea» para prestación de sus servicios al ramo de Guerra.

Nombramientos

Su Majestad el Rey ha firmado los nombramientos siguientes:

De Consejero del Supremo de Guerra y Marina a favor del General Villalba.

De Gobernador Militar de Madrid a favor del duque de Tetuán.

De Gobernador del Campo de Gibraltar a favor del General señor González Uqueta.

Acordes en la censura. Lo que dice Bergamín

El ministro de Hacienda señor Bergamín, refiriéndose al aumento de las dietas de los diputados, ha reconocido el mal efecto que ha producido en la opinión.

Casi todos los periódicos madrileños y aun los de provincias, censuran el vergonzoso espectáculo que ofreció ayer el Congreso, con la aprobación de este aumento en las dietas de los diputados.

Martínez Anido en Cádiz

Nos telegrafía nuestro corresponsal en Cádiz, que desde el día 18 de los corrientes

se halla en aquella población el Gobernador de Barcelona señor Martínez Anido, quien ha viajado y permanecido en la ciudad, de riguroso incógnito.

Ayer embarcó el señor Martínez Anido para Canarias.

Madrid 22 a las 21.

Más del Consejo

Ampliando las noticias transmitidas respecto al Consejo de Ministros celebrado en el Palacio de Bellavista, hemos de decir que el Gobierno trató en esta reunión de la situación ferroviaria, estudiándola y conviniendo volver al Parlamento en los primeros días de octubre para solucionar el problema con la aprobación del proyecto de ordenación ferroviaria.

También cambiaron los Ministros impresiones sobre el problema de Marruecos informándoles el señor Sánchez Guerra de la conferencia que momentos antes había tenido con el Alto Comisario General Burguete.

Sumándose a la protesta

Los diputados don Jorge Silvela y señor Rodríguez Víguri, han unido sus nombres a los votantes contra el aumento de las dietas de los diputados.

Este asunto realmente digno de calificarse de vergüenza nacional, sigue siendo el tema de todos los comentarios.

Cierre de las Cortes. Sesión en el Congreso

No ofrece interés. Queda aprobado definitivamente el dictamen de la comisión mixta de presupuestos. También se aprueba el artículo 53 de la Ley.

El Presidente del Gobierno vestido de uniforme, sube a la tribuna de Secretarios leyendo el decreto suspendiendo las sesiones.

Y se levanta la sesión.

Sesión en el Senado

Entran en el orden del día y se admite el dictamen de la comisión mixta transfiriendo al Gobierno la facultad de entregar recompensas por servicios en campaña.

Discuten el dictamen de la comisión mixta de presupuestos. Varios senadores combaten la votación del Congreso aumentando las dietas de los diputados. Apruébanse los presupuestos.

Sánchez Guerra lee el decreto de suspensión y se levanta la sesión.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 23 a las 1.

El Alto Comisario comunica lo siguiente:

Hoy al mediodía he recibido a los Altos funcionarios civiles y militares celebrando con ellos por separado y reunidos extensas conferencias a fin de irme enterando de todos los asuntos y cambiar impresiones y que exista entre todos la necesaria comunidad de ideas expresadas en mis puntos de vista.

Después los reuní en mi mesa y quedé muy complacido de la armonía y buena disposición que muestran para coadyuvar con su máximo esfuerzo a solucionar problema.

Por la tarde revisté la aviación y los hospitales, la Meha-

lla Jalfiana y los cuarteles de caballería, artillería e ingenieros quedando muy complacido de mi visita.

Ayer un grupo de enemigos intentó llevarse ganado que apacentaban indígenas entre el blocaos de Amegri y Miskerella, al mismo tiempo que otros rebeldes diseminados por las alturas tirotearon los blocaos citados y la posición de Mura Tahar y Miskerella con el propósito de desviar la atención del grupo de los que robaban el ganado.

Contestaron la posición y el blocao ocupando algunas fuerzas la primera loma inmediata sobre el camino que seguían las fuerzas enviadas de Xauen, fuerzas de policía y harca con un Oficial que se tiroteó con los rebeldes en su huida teniendo por nuestra parte cuatro policías indígenas heridos, tres de ellos menos graves y uno grave, cogiéndose un indígena herido gravísimo con armamento y recobrándose buena parte del ganado.

En territorio de Larache sin novedad y lo mismo en Melilla.

He recibido informes según los cuales continúa la lucha en Beni Almax habiendo sufrido Abd-el-Krim nuevas bajas, entre las que figura el Hach Harradi viéndose obligado a retroceder casi hasta los límites de Beniurriaguel.

Con motivo de nuestro bombardeo sobre M' Talza han resultado doce muertos, entre los que figuran algunos de Beni bu Ifrur y heridos más de 15 hombres entre ellos algunos complicados en las últimas agresiones.

En los Peñones sin novedad.

Madrid 24 a la 2.

El Alto Comisario participa desde Xauen lo siguiente:

Esta mañana me he trasladado a Xauen en automóvil revistando a mi paso las columnas y unidades diversas que en representación de las más lejanas se hallaban sobre el camino.

En Ben Karrich se hallaban Jefes moros y nutrida representación de la cábila de Beni Hosmar que cumplimentarme. Igualmente lo hicieron los de Beni Hassen en el zoco Arbaa.

Antes de llegar a Xauen revistó aquella columna que desfiló brillantemente y en la puerta de la ciudad me esperó el pueblo en masa con el Bajá y demás autoridades resultando el recibimiento solemnisimo.

Después recorrí los alrededores de la ciudad y recibí a los notables musulmanes.

No ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Larache y Tetuán.

En Melilla la posición de Kudia dispersó un grupo enemigo.

La posición de Dar Quebdani también realizó fuego de cañón contra el poblado de Tuai donde el enemigo parapetado trataba de hostilizar los servicios de protección.

Voló la escuadrilla Haviiland bombardeando Azib de Midar y jaiamas de los alrededores.

Por estar todo el frente cubierto de nubes bajas en dirección a Beni Ulíxech y Tafersit no se ha recorrido esta parte de frente.

En Azib el Midar se ha visto muy poco enemigo.

Comunicame el Comandante General de las fuerzas de Policía de la 10.ª Mía encontraron en barrancos de Mauro dos arzones de artillería.

En la tarde de ayer cerca de Itchiuen fueron sorprendidos por tres indígenas los cantineros Sebastián Bermudo y José Paez ambos fueron despojados de los caballos y una burra con carga consiguiendo sanos escapar del campo enemigo.

Se sabe que apesar de los llamamientos de Abd-el-Krim pidiendo el envío de socorros para ataque a Gueznaya la cábila permanece neutral contenida por el bombardeo diario nuestros aeroplanos que están produciendo gran efecto estos días.

En vuelos realizados los días 19 y 20 causaron doce muertos y cinco heridos. La mayoría pertenecían a Beni bu Ifrur y casi todos los segundos eran complicados en las últimas agresiones.

El jueves 21 en zoco Gemis de Ketlacha el bombardeo produjo catorce muertos y siete heridos.

Los cabileños de M'Telaza han tenido con este motivo varias juntas esperando que concluyan por tomar acuerdo de franca abstención y prohibir las agresiones a nuestras líneas.

Basahain no obstante haber sido llamado con insistencia por Abd-el-Krim continúa en M'Talza. Entre los rebeldes heridos figura el jefe de Uald Ichcho Caid Mohamed Deum muy afecto a Abd-el-Krim y entre los muertos Berkan Klanski y Mahón Mohatar Zaruai conocidísimo jefe de los bandoleros.

Las cábilas de Beni Tuzim, Beni Ulíxech y Tensaman se manifiestan muy cansadas no respondiendo al llamamiento. La primera solo ha enviado grupos y en las otras dos es creencia general de que si se retira Abd-el-Krim sin haber obtenido un triunfo será hostilizado por todas las cábilas que cansadas y oprimidas ven en él un nuevo Roghi que les esquilma.

Se han presentado fugados de Arbaa del Nekor cuatro soldados de los que di cuenta en el telegrama del día 21 cuyos individuos manifiestan ha mejorado grandemente la situación de los prisioneros con la llegada de los convoyes marítimos que se remiten.

En cambio dicen de Larache que Muley Hamed el Bakkar se halla en Gueznaya con gente de esta cábila y de Beni Mesara Beni Zuruel y Beni Ahemed esperando la llegada de Abd-el-Krim con su mehalia y 2 cañones de montaña.

Las noticias de provincias no acusan novedad.

Para vender

Lo está una magnífica casa en Villa Carlos, situada cerca de Calafons. Informes Pí y Margall, 26, Mahón. 9-10

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los siguientes cupones:

Deuda Amortizable 5 por 100. Vencimiento 15 de agosto próximo.

Obligaciones del Tesoro 5 por 100. Vencimiento 4 de agosto próximo

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª

de Barcelona, con fecha 17 de Julio de 1922

Precios de venta al por mayor

		EL KILOG.	
		Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		170	00
> 950/000	>	161	80
> 935/000	>	159	35
> 916/000	>	156	20
> 900/000	>	153	60
> 800/000	>	137	20
> 750/000	>	129	00
Nitrato de Plata puro 535		93	75

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Servicios de la Compañía Transatlántica Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El Vapor..... saldrá el día 25 de..... Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El Vapor..... saldrá el 17 de..... de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor..... saldrá el día 10 de..... de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Buenos Aires

El Vapor..... saldrá el 4 de..... de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona para.....

Línea de Fernando Póo

El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el..... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. — MAHÓN.

Plumas «Waterman»

Véndense en la librería de **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN

Un nuevo invento alemán

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Oferta extraordinaria Verdadera economía casera

de
Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Nore.

«Coptrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatus de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.

«La princesa encantada», novela original de Rosa Quintana. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevale», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»
Fuencarral, 138, 1.ª, derecha, Madrid

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ calle _____ provincia de _____

num. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9) precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma, _____

(1) En el extranjero y América, 11 pesetas.

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

PENKALA

Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante
De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

Tinta Security

Revil Ford
Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndense en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón



PNEUS

PIRELLI

ES LO QUE V. NECESITA

MACISOS
CUBIERTAS
CÁMARAS

LOS MAS VENTAJOSOS PARA EL
AUTOMOVILISTA
DE GRAN DURACION
RESISTENCIA Y UTILIDAD

SU FABRICACION ESMERADA Y SÓLIDA Y SU ELASTICIDAD AUMENTAN EL RENDIMIENTO RESULTANDO LOS MAS ECONÓMICOS

Haga un ensayo de los **PNEUS PIRELLI** y los adoptará

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

LA NATIONALE

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1880

Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo de 1908

Domicilio social: 2, rue Piffet-Will. — PARIS
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID

Agente General en Menorca:

MANUEL SINTES ROTGER
Rector, 14. — MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta